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SMULKIOS ŽINIOS
Sugavo daug rufianų.

Buenos Aires. La plato s mieste Ar­
gentinoj, policija areštavo daug nianu 
baltos] >s vergijos pirklius, kurie esą "dau­
gumoj ž}d»L. Ras ju b rado < aug pinigų 
ir euqiratinejhno laiškų. Taip pat areš- 
tuitu daug moterų žydi tų, kurios tuo ne­
gai blogu amatu vertėsi.

, Plėšikas su 19 meilužių.

Meksika. Meksikoj p licija sugavo 
plė'iką Ąnnandv, kurh buvo sekamai 
apie 6 mėnesius. Plėšikai turi iav> žmo­
ną ir 18 meilužių. Kiekvienai ji< turėjo 
nusamdęs atskiro- butus su visais bran- 
giaisiais įrengimais. Pkiikas jas visa^ lan­
kydavo vid kliokiu laiku. Kad jo meilu­
žėms nieku nestigtų. ji< darydavo plėši-I 
mus. Paskuti ii apiplėšimą darant, tapo 
suimtas.

Ir Equadoras mobilizuoja kariuo­
menę.

Guayaquil. Dėl prasidėjusio pietų 
Ampnkoj karu tarp Peru r Cobmbijoâ 
valdybių, Eq jadoio lespublika taip pat 
man >, kad bus įtraukta j tą karą todėl 
respublikos prezidentas žada paskelbti vy­
rų mobiliztoiją ligi 35 metų amžiaus».

Masinki areštai Vengrijoj.

Budap i a». Iš Vengrijos praneša, 
kad Budapešto po icija s n sekė komunh 
tų organizaęiją, kuriai priklaus daug ra 
šytotų ir kitų profesijų, daugumoj inteli­
gentų. Areštuota tapo per f 00 žmonių.

i Esi ai keis konstituciją.

Tali as. Estų pa lamentas priėmė 
įstatymo projeltą Jpakeisti šalies konstitu­
cija. Konstitucijos p keitimas j vyks refe­
rendumo kalia gegužės mėn.

Lietuvos Smetona irgi buvo žadėjęs 
pakeisti konetitaciją gyventojų atsiktau­
tiniu, bet pabijojo. Ir Lietuva šiandien 
kou.titucjjos neturi, ues seimo priimta 
konstitucija Smetonos išniekinta.

i^ėra jokios laisvės.

Daktaras H. S. MINDLIN
RUSU MEDIKAS

Vidujinių, moterų ir venerinių ligų gydytojas. Naujas adresas:
Rua Senador Feijo;. 1, 5 aukš., sal. 6. 7. 8. 9. tel. 2-1331 
Priėmimo vai.; nuo 9 iki 11 ir nuo 1 iki 3 v. p. p.

Buto telefonas: 4-0854

Prasideda baisus karas
TOKIO. Japonu imperialistai, 

žūt, būr, pasirengę užimti Kiniją, o 
kinai visomis savo fėjomis pasiry­
žę sutikti japonų puolimus, šiaurės 
Kinijoj. Jehol provincijoj sutrauktos 
milžiniškos abiejų valstybių jėgos

ir laukiama baisam karo pradžios. 
Japonai žada šiomis dienomis pra­
dėti smarkų puolimą ant kinų, jvyics 
vienas didžiausių mūšių Jehol pro 
vinsijoj, kokis tik buvo.

Valstybės grupuojasi karui
PEKINAS, šiomis dienomis 

turi įvykti baisūs mūšiai Kinijoj. 
Manoma, kad karas bus viešai pa­
skelbtas. Tą jaučia ir kitos valsty­
bės Prasidėjo valstybių grupavi- 
masis. Vienos, kaip Anglija. Pran­
cūzija, Olandija linkusios palaikyti 
japonus; kitos kaip Rusija, Ameri­
ka stojančios už kinjs. Japonija 
sakosi, kad ji nebijanti nė vienos

va'stybės, n s jos -karo jėgos yra 
pakankamai stiprios. Vienintelė jai 
baimė tai Rusija, kurios karo lai­
vynas, kilus karui, gali sunaikinti 
svarbiausius strategijos miestus. 
Pasaulis jau atsistojo ant baisių 
įvykių. Tolimuose Rytuose formuo­
jasi audra, kuri gali nušluoti visą 

žemės paviršių.

Badauja Lenkijos tarnautojai
VARŠUVA. Iš Lenkijos prane­

ša laikraščiai, kad didelis skaičius 
valstybės tarnautojų Gardine pa­
skelbė bado streiką, kaipo protestą 
pries nemokėjimą jiems algų už

BRAZILIJOS NAUJIENOS
Kinai Brazilijon.

Rh. Kinijos vyriausybė kreipėsi | 
Brazilijos vyriausybę, kad pastaroji jeileis- 

' tų j savo teritoriją kiniečius emigrantus 
| Per pirmus 2 metus Kinija žada išvežti 
apie 3000 kiniečių. Kinai pasirinkę kulo- 
nizuotis Bailia, Alagoas ir Parahyba vals- 

. tijose.

Ekskursija Japonijon.

Ri i. Ekskursija iš Brazilijos Japo­
nijon jau senai ruošiama, bet jvyks tik 
dabar, balandžio mėnesį. Ekskursiją orga* 
nizmja turistų klubas. Kelionė iš Brazili­
jos j Japoniją* ir atgal kastuos tik 18 
kontų.

15 milijonų išeikvota.

S. Paulo. Anksčiau buvome rašę, 
kad S. Paulo taupomo’ kasoj padarytas 
didelis išeikvojimas, bė niekas negalėjo 
nustatyti sumos. Padarius nu įdugnų pa­
tikrinimą; rasta išeikvota viso 10.840:104$.

Peru-Colombijos karas Ir Brazilija.

Rio. Dėl prasidėjusio karo tarp Pe­
ru ir Culumbijos, Brazilija savo kariuome­
nę taip pat koncentruoja pasieny, kad ap­
saugot Brazilijos teritoriją. š^arn karo 
Brazilija laikysis neitraliai, taip pareiškė 
Brazilijos vyriausybė.

paskutinius tris mėnesius, šituo 
bado streiku tarnautojai nori at­
kreipti valdžios dėmesį Ir kad ji ne­
atidėliojant Išmokėtų jiems algas.

Prancūzų tarnautojų protestas
PARYŽIUS. Neseniai sugriuvo 

Pran ūzijos kabinetas dėl biudže­
to sąmatos priėmimo. Tai buvo 
parlamente nepasitenkinimas val­
džios finansų politikų. Naujai su­
darytas kabinetas sukėlė dar dides­
nį triukšmą visoj Prancūzijoj taip pat 
dėl finansų polidko's, kuri buvo

svarstoma senate apdėti arnautojus 
mokesčiais. Dėl to visoj Prancū­
zijoj tapo paskelbtas vasario 20 d. 
visų tarnautojų protesto streikas. 
Visoj Prancūzijoj sustojo telefonai 
paštai, geležinkeliai. Jokio susisie- 

įklmo, jokio judėjimo nebuvo. Shei­
kas buvo paskelbtas trumpam laikui*

Intervantorius praneša.

S. Paulo. Iš 8. Paulo interventorijos 
kabineto ir antros karo apygardis virši- 
niukas praneša S. Paulo visuomenei, kad 
S. Paulo vyriausybė imsis griežtų prie­
monių prieš tuos, kurie bando sukelti 
politinio pobū Ižio betvarKę ir t«io pakenkti 
viešai visuomenės tvarkai ir rimčiai.

Pradžia karnavalo.

S. Paulo. Karnavalus jau prasideda 
Sekmadieniais gatvės jau pilnos žmonių, 
galia tradicinės šventės atsiranda tokių, 
kurie baido sukelti Ir politinio pobūdžio 
karnavalą. Taip sekmadienį kai kuriose 
S. Paulo miesto dalyse įvyko sudšaudy- 
mų õ užmušti,

Berlynas. Vokietijoj nėra jokio* 
laisvės; laikraščiai ot tarinėjami pradedant 
kom-nistų Ir baigiant katalikų. Susirin­
kimų laisvėj taip pat nėra, ši *mi« dieno*; 
mii Berlyne bnvu sušauktas «Žodžio lais* 
vô4» kongresas, kur dalyvavo vokiečių 
m ikslininkaa prof Einitein ui, Gerbach, 
Otto Orantoff, Tomas Manu ir kt Bet pra­
dėjus šiam kongresui policija ji uždarė.

Lenkai protestuoja.
Varšuva. Didesoiuoie Lenkijos mies­

tuose. kaip Krokuvoj, Poznaniui, Tarša 
voj, Gdynėj ir kt. lenkai suruošė dideles 
protesto demointuicijas prieš II tlerio užsi 
mojimus linkui Le.ikijos.

Sudegė 10 moterų.
Caira*. Egypte, Ciriako mieste kib 

dilelis gaisras sunaikindamas 110 namų 
Gahre sudegė ir 10 moterų.

Paleido darbininkus.
Bukureitae. Rumunijoj tap) palėkti 

iš kalėjimo 200 darbininkų, kuria kėlę 
neramumus gelžkelio dirbtuvėse. Kalėjime 
dar lieka 7uU darb., iš karių 200 ar 300 
i.-Is karo teismas.

Nuteisė pasikesintoja
MIAMI. Pasikesintojas prieš į O jei kuris jo sužeistas asmuo m*r- 

Amenkos prezidentą Roose/el’ąĮtų dėl žaizdos, pasikesintojui byla 
Zingarabuvo gydytojų egzaminuoja- atnaujinama ir gręsia taip pat -*1“ 
mas ir pripažintas sveikò proto, timl. Išvažiuojant prezidentu. 
Po to įvyko teismas. Pasikesintojas Miami, jį lydėjo 500 detektyvų 
už pasikėsinimą prieš prezidento (slaptos polieijos). 
gyvybę nuteistas 2 J metų kalėjimo.

Politinis Vokietijos momentas

- .. . , „1 mir-
Išvažiuojant prezidentui |š

(slaptos policijos).

BERLYNAS. Hitleris suvedtio 
jęs liaudį savo «revoliuciniais» pa­
žadais dasigavo iki kanclerio Ta- 
oęs kancleriu tą pačią liaudj pradė­
jo smaugti: teroras eina prieš dar­
bininkus visu įsiutimu. Hitleris ža­
da «išnokinti» visą Vokietijos de­
mokratišką nuotaiką Vedamos de­
rybos ir su kaizeriniais gaivalais 
dėl atstatymo monarchijos. Ar tds 
pavyks, ar ns, nežinia.. Užsienių 
spauda pažymi, kad hitlerizmo ban­
ga Vokietijoj laikinas dalykas ir jis 
ilgai laikytis negalės, nes Vokieti­

jos liaudis perdėm yra demokratiš­
ka ir už jos suvadžiojimą Hitleriui 
teksią greitai atsiskaityti.

CUBOJ KARTOJASI SUKILIMAI.
HAVANA. Guboj viešpatauja 

diktatorius Machado. Jis savovieš- 
pątavimu atsižymėjęs baip ir kiti 
diktatoriai, teroru prieš darbininkus. 
Todėl prieš ji ruošiami suki'lnai. 
Ir šiomis dienomis įvyko sukilimas 
kariuomenės dalies, prįe jų Ir civi­
liai prisidėjo. Sukilimas nuslopintas.

Brazilijos sutartys.

Rio. Brazilija pasirašė šią savaitę pre­
kybos sutartį su Portugalija ir atnaujino 
sutartį su Lenkija. Su tomis valstybėmis 
Brazilija taikys mažiausius muitus jų 
prekėms.

Darbininkai negauna algų.

S. Paulo. «Estado» praneša, kad dan* 
gelis darbininkų dirbančių susisiekimo 
ministerijos žinioj negauna algų net nuo 
pereiti[ metų liepos mėnesio. Darbininkai 
dirbdami ir negaudami algų •« šeimyno­
mis tari skursti

Užpuldinėja praeivius.

8. Paulo miesto kai kurioie dalyse 
ypač priemiesčiuose, trūksta ^policijos. Dėl 
to tokiose vietove dažnai j vyksta užpuo­
limai ant praeivių, šiomh dienomis tapo 
užpulti Perdizes rajone ginkluotų vyrų 
du praeiviai. Vieną Iš jų nušovė, kitą su­
žeidė ir apkrauttę jų kišenes pabėgo* To­
kių atitikimų pasitaiko dažnai.
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Dėl vieningo darbininkų fronto Dar apie žemės kolonizacija
Įvykusiame nesenai Austrijos So­

cialdemokratų Partijom suvažiavime daug 
buvo kalbėta apie būtiną reikalą sudaryti 
vieningą prolelariato frontą.

Soc. Dar b. Int. sekretorius ■ drg. j 
Frtdrichaj Adleria sav<> sveikinime pava­
dino darbininkų judėjimo vienybės atda- 
tymą viena iš svarbiausių Internacionalo 
uždavinio. Ypatingai ^smulkiai nagrinėjo 
šitą klausimą Austrijos Soc. Dem. Part, 
vadas drg. Otto Baueris savo pranešime 
apie fašizmą, demokratiją ir socializmą.

O. Baueris nurodė, kap šitas klausi­
mas nėra A istrijos klausima-, bet tarp­
tautini-, dėl to, kad Ànst ijos proletariatas 
yia vieningas. Bet kaip pa-iekti vienybėj 
pasaulyje? Tik ue manevrais po vieningo 
fr nto vėliava. Šilų manevrų tikslaa ne 
suvienyti, bet dar giliau suskaldyti darbi­
ninkus. Taip pat jokių rezultatų negali 
duoti vii >ki *s derybos tarp atskirų šalių 
socialdemokratų ir komuni tu partijų. Tai 
vi iškai netikęs kelias, nei ntskir s komu­
nijų partij »s priklauso griežtai Ko ra in­
terno disciplinai. ,,Mano nuomone, pasa­
kė Otto Baueris, tėra tik vienas keliai į 
tarptautinio proletariat > vieningą frontą 
— tai betarpės derybos tarp. Darb. Soc. 
Internacionalo ir Kominterno. Bet mes tu­
rim savę; pakla tsti, ar atėjo momentas, 
ar galima jau pradėti tas derybai vesti? 
Kai skaitė nutarimus, priimtus neseniai 
Kominteruo vykdom >j > komiteto, kas žino 
kad per paskutinius Vokietijos rinkimus, 
kai Vokietijos darbininkų klasė gynė sa­
vo interesus prieš Hitlerį ir baronui, Ko 
miuternas pareiškė, „
turi būti nuk eiptas prieš socialdemokra­
tiją, ta» nedarys sau iliuzijų ir pripažins, 
kad šitas momentas dideliai pr I tariato 
nelaimei dar neatėjo. Ai e-u tikras, kad 
sites mementas pagaliau ateis, fu yra is- 
t >riškai neišvengiamas. Aš galiu aiškiai 
įsivaizduoti, kuomet ir kur jis ateL.

Po reakcij »s priespauda, kur tk.da 
bar prasideda, abi darbininkiškos parti o» 
bu« opozicijoj vyriausybd. Jos dar gali 
neapkęsti viena kit >s, bet jos b ji privers­
tos petį« j petį vesti tą pačią ku«tą. Aš 
Žinau, kad yra ir kitos galimybės. Mes 
žinom, kad vbas kapitalistini s pa-aulis 
žiūri į Sov. Ru-iją, kaip j jam svetimą 
uarbą ir pasinaudos pirmu patogiu mo­
mentu, kad pultų Sov. Ruaijp, Ir aš esu 
tikras, kai i-torinis momentas darbininkų 
kla-ėa vienybės ateit tuomet, kai Sovietų 
vyriausybei bus reikalinga tarptautinio 
proletariato parama ir jeigu pasaulio pro­
letariatas tuo momentu tikrai išpildys 
«avo priedermę ir be jokių svyravimų 
ateis pagalbon Sovietų Rusijai.

Pasiryžimai, nežiūrint viso to, kas 
mus skiria nuo bolševikų, -toti ginti S33K 
prieš kaoitali tlnės reakcij >s puolimą, aš 
manau, bui geriausia pienams vienin­
ga ra fmntui pJch Joginį pagrindą tu 
daryti“.

K at prasidėjo <1 lak u Įjos, vie įas kal­
bėtojai , paklausė drg. O. Baueri, kodėl 

L Komintemas, nežiūrint, kad dabar vienin- 
gas fr jutas taitJ reikalingas, nesuti ika 
ve4l derybų? ‘

kad pirma3 sraugh

Alsakydama? jam drg. Otb Baueris 
pareiškė, j'»g dabartiniai Kominterno va­
dai turi iliuzijų, būk jiems pagaliau pa­
vyks išardyti Europos s cialdemokratiją 
ir pritraukti j komuninių partijas darbinio 
kų klasės daugumą ir kad šito tikslo at­
siejimas yra pasaulio revoliucijos būtina 
sąlyga. Kiekvienai soc. demokratų pra­
laimėjimas rinkimuose, kiekvienas komu­
nistų sustiprėjimas socialdemokratų sąs- 
kait»n, kiekvienas atskilimas nuo social­
demokratų, perėjimas į komunistus mai­
tina šias iliuzijas. Kol jes (t >s lliužijis) 
egzistuoja, Maskva nenorės kalbėti apie 
vieningą frontą. Dėl to kiekvienai prak­
tiškas įrodymas’ socialdemokratijos išar­
dyme negalimumo duoda Ma-kvai im­
pulsą pradėti derybas su tarptautine so­
cialdemokratija.

Rezoliucija, priimta Au-irijos social­
demokratų partijos a u važi avimo, paveda 
C. K. pasiūlyti Sue. Dar b. Internaciona­
lui kreipfis į Kominterną su pasiūlymu 
pradėti derybas dėl vieningo darbininku 
klasės fronto sudarymo.

‘,Soc-tas“.PO SUKAKTOVIU
Lietuvos nepriklausomybės paminė­

jimo programa buvo ši: Konsulo Mačia- 
I * kalba per radio, jungtinis S. Paulo 
lietuvių choras per radio; konsulo kalba 
lietuvių namo salėj ir tas pats choras. 
Daugiausia [ «minėjime įdomavo pirmoji 
programos dalis tai viešas lietuvių choru 
pasirodymai. Ne tik lietuvių, bot ir kilų 
tautų publika tuo įd^mavosi išgir»tl gra­
žių lietuviškų dainų jungtinio lietuvių 
choro. Bet ...ir iš vi»o to išėjo — šnipė. 
Jau pati pirmoji daina „plaukia san lai­
velis“, kurios ne tik žodžiai, bet ir melo­
dija stebėtinai graži, viską sugadino. Du­
eto da’nininkai be jokiu pasiruošimo, be 
j ūkio balso suvaldymo ėį tokį gražų da­
lyką sugadin a Mišrusis choras taip pat 
nė kiek gerinu nepaairodė. Ne tik kad 
vieni moteriški balsai spiegė, bet ir tas 
spiegimas toli gražu, nebuvo tos lietuviš­
kos dainos, kuri savo gražiomis melodi­
jomis pralenkia kita tautų dai a , o buvo 
kaž kas nelietuviška, nesnderinta, nepri- 
firengta. V ienas dalykas padainuota gerai, 
tai himną-. Bet jis neatstoja visos pro­
gramoj. Taip kad paminėjimo programa 
per radio išėro žemiau nulio. Už hi, ži­
noma, kaltas vargoninkas. Jei mes vieni 
lik tų dainų būtume klausę, ir tai kita* 
dalykas, bet dainuojama yra tūkstančiams, 
ir dainuoti be jokiu prisiru «Šimo. tai di­
delė geda ne tiems, kurie dainavo, bet 
ir vijoms lietuviams.

Antroji programos dalis bavo ralėj. 
Programa nors buvo ta pati, bet noria 
priminti' keletą "žodžių dėl konsulo Ma­
čiulio kalbos. Konsulas Mačiulis nors 
kartą palakė viešai teisinga žodį Kalbė­
damas susirinkusiai publikai apie Lietuvos 
kūrimą-i, jos kovas už nepriklausomybę,

Kaip matyt, tai S, Paulo lietuviai 
rimtai susirūpino kurtis žemės ūkyje. 
Sumanymas rimtas ir sveikintinas. Nes 
šiuo laiKU įeitos išeities nėra užtikrinti 
savo būvį, kaip tik pradėti ūkininkauti, 
pjes šis kelias gal būt ir. p įdės mums 
šiek tiek stipriau atsistoti ekonominiai 
b ji apsiginti nuo bado.

Tame reikale yra vienas ir svar­
biausius dalykas apie ką noriu čia kal­
bėti tai — pasirinkimas vietos.

Žinome, kad Brazilijoj yra didžiu­
liai žemės plotai, kur dar nėra buvztn 
žmogaus ko ji paliesti, milijonui hektarų 
dirvonuoja nuo «pasaulio sutvėrimo». 
Bet ne visi tie plotui tinka sėsliam ūki­
ninkavimui. Įvairūs kenkėjui — skruz 
dės, paukščiui ir kiti <bišai> k ii kurio- 
.-e vietose ukininkavinoą daro neįmano­
mą. Nė kiek nėra geresnėje padėtyje ir 
pasirinktasis ,,Grūdo“ rajonai Faxina. 
Čia žemė nors 'ir neblogiausios rūšies, 
bet vis deltų ji mums kolonizuotis ne­
tinka dėl šių priežasčių: 1) Fuxinoa ra­
jone žemė nualinta ir be trąšų, jokio der­
liaus neduos. Iš pirmų metų jau ją 
tręšti mine alinėmis trąšomis, kurios be 
galo brangios, sudaro begalinį nuostolį, 
2) sėli varpinius Javus dėl paukščių nai­
kinimo negalima. 3) begalinę daugybė 
skruzdžių „Siuva“ ir kirminų, kurie per 
porą dienų jšu likina Ištisus derliaus pie­
tus. Su jomis kovoti reikia daug pastan­
gų ir lėšų, 4) po vasaros potvyniu gruo­
džio vasario mėn.) atsiiandu galybė mos­
kitų („pernilongo ‘, „motea po.ca“ ir kt),

konsulas Mačiulis pareiškė: «Ginti Lietu- ; 
vos nepriklausomybės stojo tūkstančiai ] 
Lietuvos jaunuolių į savanorių būrius ir : 
ginklu rankoje apgynė Lietuvą nuo prie­
šų, išsaugojo jos nepriklausomybę ir iš­
kovojo mums laisvę Tie tūkstančiai sa­
vanorių norėdami matyti laisvą Lietuvą, 
norėjo būti ir patys laisvi. Bet jie tos 
laisvės neteko. Jie mums tik tą laisvę 1 
iškovojo“.

Tai gryna tiesa, ką konsulas Mačiu­
lio pasakė. Tūkstančiai Lietuvos savano- : 
rių norėjo matyti laisvą Lietuvą, jie buvo 1 
ištroškę lai-vês, laisvės, lai-vė*. Todėl jie i 
ir nesigailėjo aukų tai laisvei iškovoti. 
Tėvai palikę mažus vaikus, vaikai senus 
tėvus, vyrai žmonas stojo visi kovoti už 
laisve. -Bėt, Mačiulio žodžiai* tariant, jie 
tą laisvę iškovojo saujelei „tautiškų“ pa-1 
razitų, o patys savanoriai tos laisvės ne­
teko, Jiems toji laisvė tapo supančiota 
kietesniais retežiais, negu caro laikais. 
Tie laisvės kovotojai šiandien yra šaudo­
mi, terorizuojami, grūdami j kalėjimus 
arba čiulpiami iš jų paskutiniai gyvybės 
syvai iŠ kurių tuuka toji saujele, parazitų, 
kuri pasinaudojo savanorių iškovota laisve, 
savanorių krauju išvaduota Nepriklausoma 
Lietuva.

Konsulas Mačiulis nê kiek neapsi­
riko pasakęs tai savo kalboje pasakytoje 
16 vaiado dienoje,

Dalyvis.

kurie neduoda Luk® dirbti. Žmonės lii-H 
susi kaukes kaip pas mus bitininkai ii B 
tik su jomis gali dirbti. „Mosca bonit"B 
Kaip žmonėms taip ir gyvuliams ynB 
didelė kančia, nuo kurių updginti negi-B 
Lima. Taigi šitas rajonas unitus kolosiH 
žuolis vien tik del minėtų pnežasėi|B 
negalima. 1

Faxin oje žmonės daugiausia veršini B 
šilkvabalių veisimu ir gyvulminkyikfl 
Bet šioms ūkio šakoms pradžiai roib-B 
linga gero kapitalo — 10-15 koštą. Ii B 
tai mums vargn prieinamu.

Garinusia, mano nuomone, šsmįiB 
pasirinkimas būtų Rio Grande doSolu B 
ba Pai-anos esto dose. Nes tose valstijoaB 
ir klimatus ir žemė turi panašumą j E^B 
ropos. Ir ten lietuviams būtų daug leaf B 
viau pradėti ūkininkauti. S. Paulo nkB 
tijoj geriausia vieta mums kurtis spiiB 
Ourinhus, Prezide'ite Prudonte, altoSo-B 
rocabana ruože. Čm augu miŠKiS „mitliB 
virgem" ir tokios vietos, kur tauKssohfl 
miškas, ten geresnis dirvožemis ir I1B 
blausia tinka ūkiui. Ir grūdininkai spiiB 
tai turėtų gerai suprasti. Nes pasirinb-B 
inas žemės yra svarbiausius dalykas.

Vertėtų šiuo reikalu pasiteirauti tB 
Paulo Agrikultūros sekretoriate pis „De-B 
parta rasoto d j Terras e ColonÍMçíi'“B 
Nes šis depart, turi žemės koloniziflijiiB 
apie Wencegiau B az. Gal ten žemė biąB 
tinkama. Reikia ir tą suprasti, kad nl-B 
džios kolonistams y<a daug lengvesnšB 
sąlygos. Žemė taip pat pigesnė kaip pei B 
kant iš privačių raoKų. Abelnai, valdiáB 
darduoda žemes iŠsimokėjlmui IqííiíB 
metų įmokant viena dešimtą dalį suma B 
Norinčius koiouizuotis, valdžia savomiB 
lėšomis nugabena kolonistus su visu j|B 
in'feut r um. q kas svarbiausia, kadėhB 
užtikrinti kolonistai nuo apgavysčių.

Mums reikia tOKi'01 žemės, knr gsli'B 
ma būtų sodinti vata ir tabaxas. Nei iii<B 
ūkio šaka duoda neblogą pelną ir pi*'B 
džioj nereikalauja lesų apart darbo. KurB 
tis kur žemė moliuoti, kaip Faxina, ovB 
tinka Čia apart maisto produktą žemi B 
gito nieko neduo-*. O juk reikia iiotoB 
toks geresnis pajamų šaltinis turėti, U B 
ko galima būtų nusipirKti ir kitą reili'B 
lingu reikmenų utyje.

gis darbas yra gan sunkus ir at>*B 
komingas, o taip pat ir mūsų kolosij^B 
svarbus, todėl tenka tik palinkėti paiW'B 
kimo ir ištvermės. Bet taip, pat negali®B 
nutylėti ir to dalyko, kad į ūkiniuklB 
organizaciją svaibi^usia j valdybą 
užkirstas kelias visokiems aferistams,ktB 
ne lietuvių Kolonijos ir draugijos teiuliB 
suka ant savo asmeninio biznio rato. SiB 
tokiais reiktų būti ūkininkam* ateąfjį^^B 
kad neišeitų taip, kaip su Kuškiais, KirrB 
teinaia ir p.

Baigdamas pu r kartą primenu, b<B 
Faxin», kurią gerai pažįstu, nepattfliB 
lietuviams ūkininkams joje kurtis.

T. šablinskas*

Vincas Žmonis. v imaža mergaitė.

KAIP AS VIRTAU VALKATA
1 Kitą ry:ą ji buvo su uuza? spalvas

(kui kas is šiandieniniu Lietuvos gyvenimo)

(tąsu).
Kaip .-kaudūs tran buvo t*e ž džiai!
Aš tada pigą vujau spie Zuz<ną... 

811 inspektorium, sąko nutrauKÓ sinty- 
kius po to. kai šis už valdiškų pinigų 
išeikvojimą buvo pusodratae j kitėjimą. 
Girdėjau ji gyvenanti sostinėje. IšeK** 
ju-iuž kapitono. Gal ir ji J»u turi to- 
kíus gražius vaikučius? Na k’tzip ir ji 
dabar pasielgtų. Kai > èí pouii...

Atve člu seną dienraštj. SRiitau.— 
„geštidienis.,. balandžio o deaa. 

„Ai pas ją svečiuose. J <S gimtame mies­
te, Niekad aš neužmiršiu j s sari ų rau­
kų susp radimo kai ji pasitiko mana va- 
Kure. Ontrėje, ii’< ką i lipus iŠ automo- 
bjliau*. Vakfrns tas žydėjo lelijomis, o 
širdyje b'ivo szaidd rožių si aiva .. Su­
sikabinę rank>mh mes ėjo o gatve, ir aš 
m raitu kid mes pad ingėmis skrendame 
vis artyn pr»® ka* k”kb ’ hrakW>, 
priei M reiKia až^ne kU išdfmugsm, 
ak,el ^Ji buvo k'"’p malJ “arga'J'- Vel- 

den jos nukiišė jaunystės rausvumas. Ji 
kalbėjo, džiaugėsi. Negalėjau jos pažinti: 
Ji buvo kaokia. Be paliovos kartojo vis: 
„Kaip smugu, k ip neprastai soiagul Imu 
jo i riDKus. Prispaudžiau p.ie Krūtinė . 
.Taip tyku. Jaučiu karštus jos Veidus 
prisiglaudusius. Ji pašoksta. Patuką mane 
per kimbi j. Šoka. Vėl sėdasi ant soLs. 
Ilgai mane ž ū L

„— Iguai — tu geras — tu lab/i 
geras!.,.

Žiūriu j ją nustebęs. Man nedrąsu. 
Nežinau, ką sakyii ir k ip pasiel.-ti. Tu­
rėčiau pulti apkabinti ir pasakyti visą 
meiiėsjaud ą žodžių. Bet oš tyliu. Ji 
prieina fprio minęs ir apkabina mano 
k«k'ą. Greitai^vėl išsisuka iš mano rankų, i toj .i! Kiek milijonų k irtų tu sprudai iš 

Į žmonių lūpų su drebančiomis Busijaud:- 
negaliu j ii. oimo žiežirbomis! O tu amžinai grojamas 

patefone. Tu stebuklingiausią ant svieto

— Zuzana...
Daugiau nicKO aš ueg»uu jii.u«iuv , 

pasakyti. patefo
— Ign d, tu k iks tylus ir... drovus. | ploaštele, Kuri grojant ir tūkstančiui 

Bet kokia aš — tu pavargai kelionėje... | kartų nanusinešioji! Tu vis tokia visa
— Aš nepavargęs, Zuzana. Viskas(žadanti. Vis perkanti, parduodanti. Ir 

tup nepaprasti* I Tu taip žavfejaoti, kaip'tave monetos nesūdyta. Tave taria mo-

BUKoele. Kaip iš pasiiKOS... Ryto saulė 
plieskė per atvirą langą. ’Ji švaistėsi po 
kambarį. Veidai jos buvo aiškūs ir, 
pilni energijos. Saulės spinduliai mirgėjo 
nuogomis jos rankomis. Ji paprašo ati­
traukei nuo lango sofą. Ji bėga apie sofą 
— aš vejuosi. Pagaunu jo j rauką. Ji 
parpuola. Atsargiai pakeliu ir pabu­
čiuoju j nuogą kuK'ą. Ji stovi, žiūrėta 
ma j «ryto rau'ę. Aš stoviu už jus piiai- 
spaudę^ galvą už jos počių.'

Dievaži, yra momentais kažkns gra­
žu, kada pajunti visa iirdimi tolimą ir 
gražų pasaulį, k^žką toliau už teicinčios 
aaulės.,. Tai buvo dieviškas akimirksnis!“

Taigi, tas vadinasi meile. — 
O tu meile, meile... Kiek tave nu­

valkiojo visokiais būdais žmonės, rašy- 

tinos glamonêdamos kūdykius; tu 
u ai. gyva jaunuolių lūpose,'tu skambi 
zikų simfonijose, miegi aut «senelio 
blakFtiouų; tu linKsniuojama didžiąją H 
etų jų n uksiniuose eilėraščiuose, tnHM 
mokilo vyrų storiausiuose tomaoiM 
Taip, tu e*i v sur, tave visi Kartoja... I

Bet kodėl tu žuvai paliogelio, 1*1 
katos širdy, kodėl tik aš tave mk**| 
kaip seniai nusileidusią saulę, kaip *1 
niai buvusią viešnių, kurios ir g4dd 
senai jau išnyku? Ieškau tavo um 
pelenų.. Ir nêra nei ženklo. JtfuS'lM 
šiojo vėjas cypdamas. Tu nepalikai »*,l 
nieku, išskyrus nuodus, kurie gr»o0 
mane kasdieną.

Sako, tu esi šventa, be tavęs, gi^H 
pasaulis būtų vieni grančiai. Girdi,7I 
žydintis pavasaris, tu — pati grafhvH 
iš gamtos žiedų...

O man tave sunku net atii®l*M 
Tu pabėgai nuo manę*, apgavai in<Į*| 
atėmei iš manęs viską. Tu niekad, 
kad nesugrįš!.-.

Fe! Argi aš galiu žliumbti? K'M 
niuj dar yra keli litai.

Greitai nustumiu dėžę po paloki 
išeinu ieškoti degtinės. J

Gerti msn niekas neuždraus, R 
tik būtų pinigo!... (G Jas).



Ukirinksms pranešimas.

Liet. L k. Brazilijoj draugi j s 
j „Grūdas“ valdyba kviečia 26 d-1 
I' vasario 3 vai. Rua Bandeirantes, 
1'92 (Bom Retiro) visuotina narių 
k susirinkimą. Kadangi sasirinki- 
F mas saukiamas labai svarbiems 
fa klausimams išspręsti prašome 
R kuo skaitlingiausiai dalyyauti vi­
ri sų interesuotų narių ir svečiu. 
J Visi j susirinki n.ą kam rupi že- 

mes kkusmas.
Valdyba.

v

GEGUŽINE
Lie*. Brazil. Kult. Dr ja 

" «Žibury^» kovo 12 dieną ren­
gia GEGUŽINE su įdomia 

‘ programa: šokiai,visokie žais- 
| lai, bėgimai, maudynės ir 

t. t. Visi nepraleiskite šios 
progos pakvėpuo'i grynu 

’■* oru. Gegužinė įvyks ant 
„Vilią Galvão“ Norintiejijvyk*j 

t ti gegužinėn, pakviefmus 
t rašome pasirūpinti Iš ank­
sto. Kas norės vykti drauge, 

t su draugijos nariais ir su 
muzika, turi atvykti 9 vai. 
ryto stotin Tamanduatehy, 
Rua João Teodoro.

Gegužinė tęsis nuo ryto 
” ‘iki 8 vai vak. Sugrįžus is 

gegužin s su tais, pačiais
* pakvietimais galima bus iki
* 12 vai. vak.
I salėj ant 

Uma, 17-A.

šokti draugijos 
Rua Ribeiro de

Valdyba.

PAŠTO DĖŽUTĖ
Redakcijoj yra laiškai

J. MiKahjūui’S, B. Ginču*, L. 
Mastavičius (perduot Kačinskui), 
A. ŽiurausK'P, B- Tūbelis, J. 
Bernotas N. Dachoff, V. Dunatf, I 

’ J. B r^ôeviélu-, |N. R ag a š s, V. 
J‘ Tumosa, J. Gon'P, J. K tunaitis, 
‘ M. Bjbalūuskus. A. Pa.ršelip, K 
* Diliu’, A. Atk' ėius (2l, Z. Genis.

K. Tiebas, V. Uiniežiur, M. J - 
k i 111a vičius.

Rediksijos atsakymai.
I. Paluikiu’. Prenumeratos pi­

nigus g v ūme. Dė^jame.
J Bernotui Pinigus gavome 

tvurk'j. Li;iK'Uštj eiUDtiučs'm*.į 
Redakcijoj 'ainstii yra 2 Joisks v

A. Petravičiui. Laikraščio 
Siuntinėti negalime, nes lainst* 
uvpi L-iuntei savu o4rei,n.

H. Mačiulaįčiui. Lai ką sn 
nurodytu i.drosu g<vome. Laik­
raštį ^iuntinėsim .. Tam<tai bu­
vusi redsketoj luiiką išsiuntėm.

LIETUVIU AIDAS B K A L 1 Z I J tf J

— Akių Gydytojas

Dr. Elias Kair
Diplomuotas Amerikos, Konstantinopolio ir S. Paulo univers. 

Su ilgamete praktika Europoj ir Brazilijoj.
Ligonius priima nuo 9,30 iki II vai. ir nuo 14 iki 17 Vai.
Bedarbiams šio laikraščio skaitytojams patarnavimas dykai.

Consultonja: Rua S. Bento, 51 (Martinelio namas) 9 auka.
932 apart, B. C. D. E salės. Gyven. vieta. Alam. Saru- 

taiá, 38. Tel. 7-1995,

„Be laikraščio broli, 
nenuduok sviesuoli“

Tat skaityk pats ir kitus ragink skaityti darbo žmonių 
laikraštį „L. AID4 BR.“. Prenumerata metams 12$000 

pusei metų 7$OOO
Rua da Mooca, 424 S. PAULO

Daktaras A. M. Kandia
Venerinių, vidujinių ir vaikų ligų. Priima: nuo 9*11 v. 

ir nuo 3-6 v;

Analizė ligoniams nemokama.

Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas. 
Tel. 4-0218.

Kalbama rniiškui, lenkiškai ir vokiškai

I labolotoruaĮ 

I MEDICINIŠKAS IŠTYRIMAS | 
n (Nogarukaulio smegenų kraują shpiruo ir išmatų) r 
S . Tikras ir gews. v
f Drj MJ’KANDIAriRiA. KOGANO i
į Rua Barso de Itapetininga, 52, 3 aukštas. J
g Priėmimo va land's nuo tf-l 1 ir uuo 3-g. Sakmadienj nuo 
5 10-12 vnl.Tei. 4*0218. Kalbama rusiškai, ienkiškia |
* ir vokiškai. •’

Dr. B. K. Chípiakoíf
(M skvos universiteto)

su Gidele praktika Europoj ir Brazilijoj.

Vena inių. vidujinių ir psichinių ligų specialistas.
LABORATORIA: nugarkaulio smegenų, slapumo ir 

išnirtų ištyrimą*. Ligonius priima nuo 4 iki 9 vai. vak/ 
Sekmadieniais nuo 9 iki 11 vai.

K< nsultorija ir gyvenamoji vieta
Rua Ypiranga,15, app. 4 - Telef. 4-0316 - S. PAULO

Vokiečių fotografijų :j į
Įstaiga •’ jį

„KOVOS“ ėmėjai.
Kas dar nera .„atsilygint? už 

laikraštį „KOVA“, ’prašom atsi­
lyginti. „Kova“ leidžiama Lietu­
vos Socialdemokratu užsienyje, 
kuri nenuilstamai kovoja su kru­
vina fašistų reakcija Lietuvoje ir 
mes ne tik turime su ja atsiskai­
to ti, bet taip ir aukomis jos lei­
dimą paremti. „Kovos" adresas;

«KOVA*, Berlin, S W 68. 
Schliesfacb 80, ALLEMANHA.

„BERNARDO“ 
j?teigta 1890 metais 

Atlieka įvairius darbus 
fotografijų srity. Specialybė 
padidinimo, o tnip pat su 
dažais.

Darbas greitas, sąžinin­
gas ir pigus. VyKsta j na­
mus fotografijų reikalais. 
Daro iš f< tgrafijų naujas.

Arthur Schmidt
Rua São Caetano, 111 
(senes nr. 103) S. PAULO

Vaikinas
rim‘a-’, 21 metų amžiaus, nevar­
toju svaigiu mojų gėralų, a ps i ve­
dimo tiks'.u pnieškau paneles ne 
vyresnės 26 m. Auakysiu tik į 
rimtus IJšku*. Būtinai f<no.

Adresas: J. Maiijoi’UP, 
^ua da Mooca, 424.

S. Paulo 5.

t Vaistinė ir kosme- | 
S tikos sandelis ’?
i „MUNICIPAL" ž j parmacęuto J
i Abraomo Gorenšteino S 
f Cheminiai produktai, į vai- Z 
Į rūs vaistai, vietos ir užeie- o 
u nių, higieniški kvepalai.

£ Rua Barão de Itapeti- S 
g ninga, 36. Tel. 4-7757. c 
3 S. PAULO i

DAKTARAS

A. JAZARA SNEGE
(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas, chirurgas. 
Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak.

Ladeira Porto Gerai, 12, salės, 4 ir 5, (kampas rua Boa 
Vista ir 25 de Março).

Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukšte. Telefonas 2-5068

Skaitykite ir Platinkite
Pirma Didžiausį Dienrašti Amerikoje

NAUJIENOS
1739 So.' Halsted St., ^CHICAGO, III.

METINE PRENUMERATA

Chicagoje $8.00 Amerikoje* $7.00 Lietuvoje $8.00

Dantų Gydytojas

Levkovich
Kas norite, kad dan­

tys būtų pataisyti su tikra 
garantija ir pigiai, kreipkitės 
pus José Levkovich.

čia dantys taisomi, de- 
darni auksiniai ir salinami 
be skausmo. Pimiaa ap­
silankymas nemokama*.

Priėmimo vai. nuo 8 
ryto iki 10 v, vuk,

Adresą»:

Rua Silva Pinto, 46. 

Tel/5-4954.

Nevistiek kokį laikrąštį 
skaitysi. Skaityk «Liet. Aid. 
Braz*

Prof. Dr. PASSOS CUNHA
S. Paulo Medicinos fakulteto

RUA JOSÉ PAULINO, 109 (virš lietuviškos vaistini) | 

Daromos "visokios operacijos didelės ir ma- j 
žos hirurgijos — Gydomos moteriškos ligos ir da- | 
romos operacijos konsultorijoj ir .^namuose be S 
ch'oroformo ir be skausmo. Teikiama visokia me- | 
dicinos pagalba. Reikalui esant, šaukitės pagalbos S 
kiekvieną vai. dieną bei naktį. Konsult. priėmimo S 
vai. nuo 8 iki 11 ir nuo 7 iki 9^nakties. s

LIETUVIŠKA VAISTINE

“jose Paulino”
RUA JOSÉ PAULINO, 1O9Teleph. 5-6307 

(BOM RETIRO)
Visokių vaistų, perfainerijoe daiktų, perryšimo medžiaga 

pigiausiomis keinomie
8 a pagarb a fe Provizorius* D. RUMMEL 

Diplomnotas Kozaniaus universiteto.

Síuvéja-
Lietuvaítê

G. RADZEVIČIENĖ.

Priima užsaky­
mus visokius moto* 
riekus rūbus j vai* 
rios medžiago-: šil­
kinės, vilnonės ir

kt. Darbas dvarus, garan­
tuotas ir sKubus.

Alameda Cleveland, 64.

Bonde: Notbman 15,
17. Arti 3or< cabano stoties.

Salão „POLL A“
Ponioms Ir panelėms kirpi­

mai plaukų, ondulavimas Mar­
cei ir Permanente su garan­
tija 10 mėnesių, 30$000. Ma­
nikiūras ir veido masažas. 
Darbas atliekamas greitai ir ge­
rai, pigiau negu kitur 
Rua José Paulino, 106 

* APOLONIJA DEGUTIENE

D r, S. M eiti n
Diplomuotas Vokietijos, Ry­
gos irRio do Janeiro universitetų.

Vidujinių Ir nervų ligų špe 
cialistas. Gonoreia — 

Sifilis.
Gydymas kalnų saule.
Ligonius priima kasdieną 

nuo 2 iki 6 vai. vak. /

Sus įkalbama I i e t u v i š k a L
Rua Barãode Itapetininga 

37-A. 1-as aukitas.
Tol. 4-0715,

Pinigų kursas
11650 

13$310 
3S250 
31520 
6|5tfO 

471480
11800 
S53O 
$690

Litas — — — — 
Doleris — — — — 
Vokiečių marke — 
Argentinos pozas —7 
Urugvajaus pozas — 
Augių avaras-------
Lenkų zlotas — — 
Prancūzijos frankas 
(gaites lyra--------
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LIETUVA
Klebonas pasiskelbė knygų cen­

zorium.

giaulių nenustos katalikų bažnyčios 
klebonas kuo. S trapas paskelbė per pa­
mokslą savo parapijouims. Kad nepriim­
tų j eavo namus knygų platintojų, kurie 
neturi specialaus klebono leidimo, ir ne­
pirktų knygų, ant kurių nėra klebono 
anispaudos.

Paskelbta 149 ūk|ų varžytinės.

„Vyriausybės Žinios“ paskelbė sau­
si)-kovo mėn. ūkių varžytines, kurios 
liečia 149 ūkius nuo 20 ir iki 100 hek- 
tarų žemės.

Lietuvos žemės ūkis turįs 350 mi­
lijonų litų skolų.*

Lietuvos žemės ūkio rūmuose veikia 
centrulinis žemės ūkio sąskaitybas biu- 
ias kuris 1932 m. vedė 369 ūkių sąskai­
tybą. Iš to skaičiaus biuras parinko 354 
labiau tipingai ūkias ir apskaičiavo, kad 
kiekvienas dirbamos žemės hektarus turi 
91 lt. 35 et. skoių.

Jei sį biuro apskaičiavimą taikyti 
visiems Lietuvos ūkiams, tai išeitų, kad 
visi musu krašto žemės ūkiai turi skolų 
345.793.906 lit.

Kalinių atostogų instrukcijos.

Kaune išleista instrukcija kuria 
nurodoma, k-ip kaliniai bus leidžiami 
sveikatai pataisyti, šeimos reikalams ir 
ūkiu darbams.

IuitruK<*ijoj pasakyt’, kad dėl pa­
leidžiamo kalinio turės gydytojas kons­
tatuoti, kad tam kalimui tLstogos būti­
nai įeikalingjs. Jei kdinyá nor?s išeiti 
iš kalėjimo šeimos ar žemės ūkio darbų 
tvarkyti, tai tim tikra komisija apie ka­
linį surinks žinių.

Lietuvoi nepakeliamas skurdas.
„I ietnvos Žinios“ rašo:

Kanne, Veiverių gatvėj uusinuodijo 
p. Agota K., p «likdama 3 mažus vaikus. 
Nusižudžiusi dėl skurdaus gyvenimo są- 
iygų.

Žemaičių gatvėj, taip pat Kaune, 
purę bonkos acto seeucijos išgėrus apsi­
nuodijo p. G lò Maksimovaitė. Ji esanti 
neturtingu ir kreipusi j seserį prašydama 
pagalbos. Po to ji apsiuuodijm. Greito­
sios pagu]b >s nuvežta i K ūno ligoninę. 
Gyvybė pavojuj.

Tautiški vagišiai neišsibaigia.
Neseniai p isibaigė vad. «plentų 

taisytojų byla“. Inž. M ik Savičius taip 
patriotiikd tat.ė p'entur, kad Vyr. Tri-,

KORESPONDENCIJOS
Peršovė, kid nesumokėjo Jnuomos.

S. Paulo. Užpereitą savaitę Bom 
Retire vienas italas peršovė lietuvį Gu­
davičių, kid‘ pastarasis nesumokėjo ii 
kalno buto nuomos už vieną mėnesį. 
Gudavičiui tapo nuvežtas Santa Cazon. 
Ligoninėn, nežinia kodêi, nesuskubo ne- 
laimingajam suteikti pagalbą — išimti 
iš koj s kulką, ir pagulėjęs ligoninėj é 
dienus Gudavic u* mirė.

Koresp.

Prabasčius naktimis kelia triukšmą.

S. Paulo. Pereitą sekmadienį besi­
šnekučiuodamas pas savo pažįstamą X. 
X. ant rua Carnot, 73, išgirdom su vi­
sais perkūnais baisiausią triukšmą ir di­
džiausią bildesį. Išbėgom iš kambario. 
Nagi žiūrim, prabaičius kuo. Suginti* 
K'lia ta triukšmą ir kolioja paskutiniai* 
žodžiais sivo zhKristijoną: «tu durnius, 
tu eenar, tu kvailas, tau snukį išdaužy­
siu» ir t. t.’Matyt, kad j aga mastė lis bu­
vo gerokai traukęs „mačiuliikos“ Taip 
besikoliodainas ir tejudamas išėjo iš 
Kiemo gatvėn, cėdo'j automobilių ir nu­
važiavo.

Fe, kunigėli, k jkią gėdą darot ne 
tik sau, bet ir visai lietuvių kolonijai. 
Iš tokio kun. Suginto negražaus elgesio 
net visi bruzdai stėbėjosi, kad kunigas 
įsiveržęs j svetimą kiemą, kaip paskuti­
nis ginuukli* triukšmauja.

Jau ne kartą „Aide“ buvo rašyta 
apie kkb nėlio Suginto darbus ir pasi­
elgimus, bet š: sykį dar negražiau save 
parodė. Mūsų tamsuoliai nesusipratę žmo- 
neliai d»r vis bėga paskui knnigų skver­
nus ir bučiuoja jiem* rankas.
Jau laikas būtų euâprasti ,mums listu- 

bunolas nororos nenoroms turėjo patvir­
tinti jam 3 metus a. d. kai. ByL s eigoj 
iškilo įtarimų ir prieš Kai kuriuos kitus 
susisiekimo minu te.-i jus valdininkus (buv. 
susisieki i o ministerj Ču i »nį ir k t.), 
bet teisingumo ministerija neduoda tiems 
ka’tinimamd eigjs. D ir apsčiai yra ne­
atidengtų korupcijų, bet joms dar teKs 
truputį palaukti iki teismo.

Reikalauja 4 litų,

Seredžius (Kauno apskr.) Kunigas 
Sovys pernai kalėdodamas ragino visus 
rašytis „Mūsų LaiKraštj“. Daug kas tą 
Ik ikru št j užsisokyti ntsi-aKc. Tąda Sovys 
visiems atsisakiusiems laikraštį išrašė ir 
p.reiškė, kad nžrušęs savo lėšomis, nes 
bijąe, k d n» ŠKryptų iš ^„tiesos kelio *, 
o šiemet kalėdodami.* iš visa reikalauja 
sumokėti po 4 litus.

Iviam* nuo tų ištvirkėlių ir išnaudotoju, 
Įsiimti juos nm savęs ir skelbti kovą 
I jiems.

Stebėtojas-

Nuo Redakcijos- K n n. Sugintas 
visur pasižymi savo negražiais elgesiais 
ir triuką.nais. K-zin "kokiu tikslu vasa­
rio 20 d. aklį jis buvo pakėlęs triukš­
mą ant Mokos ir bandė įsiveržti j „L. 
Aido Br.“ redakciją.

Rado gyvą užkastą kūdiki.

Mo uca. Pereitą sekmadienj gatvėje 
E^equiel Karnos ra=tai gyvas užkastas 
naujagimis kūdikis. Pradėjus tyrinėti pa­
sirodė, kad Kūdikio motina yra lietuvaitė 
Ona Kinvičdiė, kuri nenorėdama turėti 
gėdos, gimusj kūdikį išnešė ir užkasė. 
O. KtuviČaite nuvežta Santa Cazon, o 
kūdikį paėmė vienas daktaras.

Vesdamas septintą žmonų pakliuvo.

Rodrigues Alvei. Fazendoje Saltinho 
gyveno vienas b azilietit. Jis gyveno su* 
aidėjęs su moteris. Susipažinęs au viena 
mergaite, užsimanė padaryti su ja ves­
tuves. Nuvažiavo j miestelį paimti civi­
linį šiiūbą. Bedarant dokumentus pasi­
rodė, kad jau t s brazd ėti yra 6 sy­
kius vedęs ir dabar apaiveaii septintą. 
Piasidėjo tardymą?. Užvesta byla, j tar­
dymą suvažiavo visos buvusios ir bu­
dinti žmonos. Visos žmen >s kaltina „jau­
nikį“ apgavystėj. Kaip toji byla pasi­
baigs, dar nežinia.

V

„Ze/igovskiada“ Pit 
Amerikoj |

Pietų Amerikoj tarp Peru ii 
lombifos valstybių prasidėjo kiras, 
karo priežastie yra tokia: priei 
metų tarp dviejų respublikų buvo | 
rašyta sutartis. Ta sutartimi Colon 
gavo Leticijos uostą iš Peru vaMjMi 
Bet pereitą vasarą būrys ginkluotą pm 
vijiečių įsiveržė Leticijos teritorijom 
tą uostą užėmė iš naujo, taip kaip Zė 
govskis yra padaręs su Vilnium. Oolm 
biją pradėjo protestuoti, bet peruviįiejii 
nieko sau iš to nedarė ir ii Utim 
miesto nesitraukia. Todėl paikutintan 
dienomis Co'ombija nusiuntė ties n 
uostu keletą karo laivų, o Pwn 
prąneie Tautų Sąjungai, kad ji tau 
priveista eiti ginti savo tautiečius, kub 
visuomet gyvenę ir dibv gyvena jUti- 
cijos uoste“. Savo sutarties su Celoi- 
biją ji visiškai nelaužanti, nes atiduot» 
Colombijai miesto ir teriio ijos ji itgd 
nereikalauj m i tik ji turinti savotaiA 
čius tenai „apsaugoti*.

Lygiai taip pat sakė ir lenkai, ti* 
g obę Lietuvos šeštinę. Taigi galima la­
kyti, kad Pietų Amerikoje šiandien kir 
tojasi antru „želigovskiada“.

Mano pastabos
J. B.

Iš Mokos padangės.

MoKoje yra jsis e gęs lietuvių klū* 
bj* „Ateitis“. Toji Ateiti»“ labai gimi- 
uiuojasi su ,,lietuviška karčiam a“. Atei­
tininkai pasistatę tikslą kuitūdnti lietu­
viu?. Ir kultūrina. Visuomet rengia va­
karuškas. Iš vakaruškų surinktų pinigų 
girtuokliauja ir livina savo kumščius. 
Be peštynių neapsieina nė vieno* raka. 
lUŠKOF* Tai taip vadinas „Lietufiškcs 
ka c amos sesuo „Ateitis“ kelia kultūrą. 
16 vnsaiio buvo orkestro repeticijos, j 
jas sv>ėjo ir daugiau svečių. Tuojau vai. 
dyba p įdarė rinkliavą. Surinko, žinoma, 
keletą milreisų. Tuojau valdyba padarė 
ek-tia posėdį ir nutarė, k d (nž surink­
tas aukas nupirk' ! porą J cerių , Šventos 
Izabelės ašarų“ ir cigarų. „Lietuviška 
karčiam*“ su Majom ir Mačiuliu prie­
šaky didžiunja>.i kad turi tokia sesulę 
„Ateitį*. Jei „Lietuviška karčiauaa“ tuo 
pasižymi, tai kam stebėtis, jai tuo pu­
čiu keliu eina is jos išpera „Ateitis“.

Mokietis.

— «L. Aidą Br > galima *auti 
„Casa Vilnius“, Rua Prates, 99-A 
(0om Retiro).

Švento Juozapo parapijos klebon 
kun. Sugintas būdamas perkama duta 
norėjo ir „L. A. Br/* bendradarbį Tėų* 
nainį nupirkti. Bet Tėvynainis dūšios 
prostitutui nepasidavė. Dėl to kunigiN 
išėjo iš proto, šį faktą liudija jo did* 
tas „pamokslas1*- „Liet. Br.** 7 nr, ipb 
„mergaičių žalius vainikėlius**, gvento 
Juozapo parapijos klebonas kuo. Sugin­
tus matyt yra didelis specialistas toji 
srityje. Tik aš labai abejoju ar vita 
lengvai duodasi kunigėliui sąvokini 
kėlius** patikrinti. Matyt, kad ne, uos ir 
„Liet. Br.“ Kadaise raš\ kad kleboDtli 
dėl tos priežasties buvo „palydėtas nuo 
laiptų“. Reiktų klebonėliai bitl atsar­
giam, nes tai pavojingo» <eK>kar$ljoė>i
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„Lietuviškos karčiamos“ didvyrili 
kviečia lietuviu* j savo Koiciamą „n- 
duoti Vilnių**. Tie didvyriai jau senai 
„Vilnių vaduoja“ karčiarroj ir laimėj!* 
mus „Vilniaus vadavime** sbaičiuoji U* 
gertai* „šventos Izabele*“ litxLis, Dar­
bas tikrai patriotinis. Bet tokias patrio­
tu negali būti t»*, kas nemėgsta „fron­
to* Izabelės ašarų**.

'Jurgis iš kanapių.

Friedrich Gerstàcker.

Laivo Dailidė
Vertė VINCENTAS MA"R§ALKA.

(tąsa IV).
Dabar prasidėjo prekyba vairiais, 

kurią pradėjo varyti jūrininkai judėsiaio 
ir rodymu tabako gabilų, peilių, marš­
kinių ir kitų dalyicu, kinių jų nuomone 
saliečiams trūko. šv*e^ias daržoves ir 
gal būt citrinos sunkos jie juk gavo lai­
vo, kad nusikračius <k)rbuto, bet apelsi­
nus, an>nasus ir kitus sultingus vaisius 
jie turėjo Duty a sau p įsirūpinti, jei geidė 
jų turėti kelionėje.

Tuo tirpu Tt.mis pasitarė *u iiv$ 
apyliuKės virta čiu, Kuriam žuberklioin- 
kas Tomui anksčiu u patai us, davęs kele­
tą pignenų, liečiant jaunų kokoso rie­
šutų, duonmedi o vaisių, daržovių ir kt 
kiekį. Indėnai uo'i<ii vnką gabeno į pa­
krantę, Lur jūrininkai priimdavo ir dė­
ti vo i va!tį. — Ir Intuba huvo atėjusi 
j pnK'uštį tu skiltais pardivimui raukų 
iU bo dirbiniais. Vąlties valriniuKas, j’au- 
nns amerikietis, tuoj nupirk • {didesnę 
d a j ddktų, Likusius Tomus įmetė va­
lio, kad vėlia a pasiū'ius kapitonui ar ka* 
i iii inkų ins.

— Aš noriu vykti ?ykiu su tê.ei—- 
sakė jo sūnelikada Temas piik.ięs jj 

pabučiavo; paskui ištieso ranką i savo 
motiną. - Aš irgi noriu matyti ten tą 
diJdj i uotą -

— Tai negalima mano Jširdiel Ten 
tu jaustumeis suvaržyta* ir motina ne­
rimtų dėl tavęs.

— Palik jj čia, — prašė žmona. — 
Aš noriu kad ir tu nevyktuinei. M i tyli­
ma tave išplaukiant tu svetimais vyrais 
toje vultyje, aš Įsivaizduoju, kad tu jau 
nebesug'įši it Kad vyKei į 3^vo tėviškę 
— ir tuo atsitikimu ką darytų Intuba 
su savo f aiKHi*.

— Nebijoki — šypsojosi vyras. — 
Kiek laivų lanka*, ir tenykštį gyveni­
mą p*Žįetu gana gerai, kad šokių iliu­
zijų būti suviliotam. Aš žinau ką jie 
gali man pasiūlyti ir dėl to nebūsiu toks 
kvuil s p (likti tave ir mažu* siu* išdyKė- 
lius. Ir dar tavo broli* Alobi vS’ks su 
manim, ir šiuo kart tikiuosi atnešti ga­
nėtinai pinigų, kad nusipirkus nuo va- 
d 'vo visą Kokosą sodną, kuria yru už 
mūsų daržo. Paskui *š kokosų aliejaus, 
kurio galėsime! kasmet pagamini, mes 
tapsime turtingi.

j valtil —; sušuko žut-erklininkas, 
kuris jau sėdėjo »avo vietoj. Tumas jãó- 
kó į vaitj, Alobi ir kitas indėnas įsėdo 
į lot te j, kad palydėjus vahj, pagal susi­
tarimą į lal^ą, ir tuoj maži laiviūksčiai 
putoja per vandeni plaukdami tolyn j 
įplauką tarp rifų.

Du indėnai stengėsi kiek galėdami 
etumtis priekin taip greitai kaip ir eu­

ropinė valtis, ta*p kad prakaitas dide­
li Us lašais varvėjo nuo jų Kaktų Bet 
ilgi jūrininkų irki ii buvo atipresni negu 
jų lengvi basliai, kuriuos lengvais rankų 
spaudimais valdė indėnai. Ir prieš negu 
jie pjsiekė rifus, banginių valtis paliko 
juos bent trims šimtama žingsnių. ^Pa- 
galiun indėnai įsiliRinę, kad jie negąle» 
konkuruoti greitume bahveidžiams, nu­
ėmė irklus kad bent kioK pailsėjus; pas­
kui iš neseni» i pirkto tu Dūko jie suru­
ko papirosą, vikriai vyniodami j sauso 
banano medžio lapo įuožut ir nxsiziebê 
ugnį trindami sauso gujavo medžio ga 
galu* viens j kitą.

Banginių va.lis jau buvo iŠKrouta 
ir tik ką pakelta ant savo arkanų, kai 
jie vėl paėmė irklus ir lėtai slinko. Jo­
kit s SKubos aivyxti neturėjo.

3. Senas pažįstamas.
Vaičiui pasiekus «Lucy Evans», pa­

sekdamas Zubeiklininką, Toma* greitai 
užsikorė ant palubės. Dar iriantis jie 
girdėjo mažą kompaso skambutį mvšuit 
«aštuuniaH Etiklines» — dvylk tą vahn. 
dą — ir kada jie nušoko.ant palubės, 
kapitonas lik ką pu padaryto stebėjimo 
leidus j kujotę, Kad palyginus ryto stebė­
jimus su dabartiniais ir tuo būdu kon­
troliuoti savo chronometrą. „Lncy Evans“ 
buvo pniKiai įrengtus laivas, bet dėl il­
gi S kelionės zjmiai apgadintus ir po ne­
seniai darytos žvejybos, kurios ženklai

dar malėsi ant palubės. Laukinį, ntfrar 
kingą .vaizdą taip pat turėjo jo jguh, 
kurį dabar skubėjo priimti seniai bu* 
kiamų vaisių ir šviežių daržovių ir di- 
džiun ą jų nešti apačion į sandėliu*, 0 
ananasus ir bananus pakabinti ant pi­
lu bês.

Žmones, bario metai iš metų ui* 
siasi apie nešvarius lašinius ir riebalu 
lengvai įpranta rūpintis -ne tiek nv* 
kūnu, nors Us net dvigubai būtina prii 
tokio užsiėmimo, t<ip pit ir kupjionii 
-rimtosi dėl savo žmonių, Kad pagalia* 
ji* atsisakė padai y i juos tokiais, kokiai* 
pradžioje tiKejosi išauklėti — tvarki*' 
gaiš jūrininkais. Tik jei kuris užtikdavo 
re laiku, fui kapitonus po mažų iškalta 
palengvindavo savo širdį eile n* labai 
švelnių keiksmų ir prakeikimu.

— Rodos, kad jūs tikrai neturit* 
pakankamai įgulos — paeaxê pagaliau 
žube; Klininkui Tomas, ilgą laiką eiapČi* 
žiūrinė j ęs palubę, — jei tie, kuriuo* ai 
čia matau ant palubės yra viri, ir *1 
bent tikiu, Kad atvežus naują krovini 
daugelis pasiliko apačioj,

— Teisybę sakot, — marmėdama* 
atsakė žuberklininkas, — tai yra via* 
gauja ir blogiausia*. mišinys kriaučių» 
šiaučių ir valkatų, gal būt niekad ne­
buvusių tvarkingam jūrų laive. Paskuti* 
□jais metais pudėjom daug pastangą, kd 
išmukiuom juos irkluoti, bet viri metd 
praėjo, kol jie išmoko irK'uoti., Bure 

(Bus daugiau)
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